"江河奔腾看中国"直播节目启动

新华社北京9月30日电 中宣部 将于国庆期间组织中央主要媒体推出 "江河奔腾看中国"直播特别节目和相 关专题报道。

此次直播中,中央和地方媒体将于 10月1日至7日期间,选取长江,黄河, 松花江和辽河,淮河,珠江、闽江,塔里 木河、万泉河等流域,以及京杭大运河 等重要水系,着力展现江河奔腾、川流 不息的壮美自然画卷,日新月异、蒸蒸 日上的流域发展盛况以及依水而居、安 居乐业的百姓生活图景,以江河之美映 衬时代之美,以江河之变反映国家之 变,以江河之兴展现国家之兴。

中国女篮再获世界杯亚军

据新华社北京10月1日电中国 篮球协会消息,国家体育总局、中华全 国体育总会、中国奥林匹克委员会1 日致电中国女篮,祝贺中国女篮获得 世界杯亚军并追平在该项赛事中的历 史最好成绩,激励球队在今后的比赛

据悉,中国女篮1日在澳大利亚悉 尼举行的2022年女子篮球世界杯比赛 中获得亚军。这是中国队第二次获得女 篮世界杯(包括其前身世锦赛)亚军,上 次是在1994年女篮世锦赛上。

杨亚林到昆明督导党的二十大安保维稳工作时强调

严谨认真务实全力做好 党的二十大安保维稳各项工作

本报讯(记者谢进)10月1日,省 委常委、政法委书记杨亚林到昆明督导 党的二十大安保维稳工作,看望慰问一 线执勤的政法干警。

杨亚林一行先后前往高速公路交 巡警支队昆曲大队昆明北警务站、云南 省第一监狱、官渡派出所、昆明火车站 等地就疫情防控、重点场所安保维稳等 工作进行实地督导。

杨亚林强调,要以高度的政治自 觉、思想自觉、行动自觉履好职尽好责, 彰显政法干警的政治担当,以实际行动 践行"两个维护";要保持良好状态,以 更高的标准、更严的要求、更实的作风, 严谨、认真、务实全力做好党的二十大 安保维稳各项工作,确保万无一失,以 优异成绩迎接党的二十大胜利召开。 任军号参加督导。

18 所教育部直属高校与 云南16所高校签署校校帮扶协议

本报讯(记者 陈怡希) 9月29日召 开的2022年教育部乡村振兴工作领导 小组会议暨乡村振兴工作推进会上,北 京大学、大连理工大学、同济大学等18 所教育部直属高校与我省16所高校线 上签署校校帮扶协议。

签约的教育部直属高校将与我省16 所高校在人才培养、学科建设、科研创新 等方面开展合作,探索建立"校对省、校 对校、学科对学科、专业对专业"合作机 制,通过科研成果转化等举措,在推动生 物医药和大健康产业、新材料产业、先进 装备制造业等领域做出亮点和示范。

党的十八大以来,教育部及36所 直属高校定点联系滇西边境山区脱贫 攻坚,为云南实现脱贫攻坚全面胜利和 教育事业显著进步提供了全方位、宽领 域、强有力的支持与帮助。部属高校与 云南高校签署校校合作协议,是教育部 定点联系滇西工作的深化拓展,也是教 育部与云南省人民政府战略合作协议 的重要内容。我省将以部省战略合作协 议、省校合作协议、校校合作协议的签 署为契机,全面推进教育现代化,力争 在"十四五"末推动云南教育整体发展 水平进入西部先进行列。

我省新增境外输入感染者3例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委 通报,9月30日0时至24时,全省新增新 冠肺炎境外输入感染者3例,均为无症 状感染者(航空输入)。新增省内感染者

21例,其中确诊病例5例(昆明市西山区 1例、安宁市2例、瑞丽市2例), 无症状 感染者16例(瑞丽市9例、昆明市西山 区3例、安宁市3例、勐海县1例)。

稀,公共饭堂每天保障鱼肉蛋奶、水果

和蔬菜供应,床头安装呼叫铃,每天有

社工进行血压监测。逢年过节,附近村

子的妇女常来陪伴老人们包粽子、烙

饼、表演节目。已退休5个年头的李桂

科依旧往返于山石屏村,他筹集资金

还原了山区白族的木垛房,展出20世

纪50年代以来麻风病人制作的生活用

具,撰写文字介绍,整理各个时期拍摄

的照片,建成了全国首个麻风历史博

惠江生态文明、炼铁乡茶马古道和盐

马古道的历史文化融入山石屏村旅游

康养产业发展中。他说:"从与世隔绝

的麻风院到人们向往的旅游村,这样

的转变意义重大,我将为了实现这个

转变继续奋斗。

立足新时代,李桂科还准备将黑

上接一版《四十载治病治心治贫》

2014年,疗养院正式更名为山石 屏村,成立了山石屏村党支部,后来又 发展了4名康复者和家属为党员。退休 前,李桂科带领村民修机耕路,发展种 养产业。他还自费订阅了《致富通》等 杂志,每次到患者家里治病时,都和患 者聊科学种田种地知识,鼓励他们发 展生产、重拾自信。

在江边一座小院里,核桃林遮天 蔽日,收音机里放着流行音乐,党员周 富山和妻子正在编烤烟。周富山夫妇 都是患者家属,是生活在山石屏村的 第二代人,除了养牛养鸡,还率先种了 10亩烤烟。李桂科顺着养殖棚一边查 看,一边满意地说:"当初我捐助1.5万 元给他们买的两头小牛,现在至少每 头值2万元了。"

如今,疗养院的老人们已年逾古

上接一版《大雪山乡的"国庆街"》

1976年10月1日,大雪山乡各族 群众自发组织来到忙蚌小学参加升国 旗仪式,共同祝福祖国。同时,大雪山 乡区委以"感恩共产党、歌颂新中国" 为主题选址在勐旨村"踩街"。从此, "升国旗""国庆街"从未间断,每年10 月1日这天是大雪山乡人民最隆重的 节日,全乡同庆、载歌载舞、人山人海, 红色传统、红色精神传承至今。

走进大雪山乡平掌村安置点,四 周坚果林环绕,乡村民居错落有致,环 境干净整洁。"过去茅草房、叉叉房是 主房,山茅野菜当主粮;走亲访友、开 会赶街走路,生产劳动走路。10年前, 人在山头田在坝,一年四季两头家。现 在日子好过了,人在坝子有新家,四通 八达幸福路。"72岁老党员、退伍老兵 周小兴说,党的恩情念不完,来生还当 共产党员。

如今的大雪山乡,满山遍野是澳 洲坚果、核桃、甘蔗、咖啡、四季豆,传 统产业玉米套种在坚果林下,林下产 业魔芋、羊肚菌初见成效,多年来坚果 苗供不应求;养猪、养牛、养羊、养鸡, 一批养殖业初见规模。大岩房、大炉厂 的本地生态土猪火腿卖到每公斤110 元,成为临沧的知名品牌之一;23万亩 坚果种植居永德各乡镇之首,成为永

本报记者 段苏航 秦蒙琳 德坚果之乡。大雪山乡海拔落差较大、 立体气候明显,加之是永德县的交通 枢纽,各类产业丰富、集中,为巩固脱 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供

了有利的资源条件。 "过去种一山坡、收一土锅,生意 难做、收入微薄。现在大家都相信科学 技术,通过媒体宣传、电商销售、直播 带货,生产生活你追我赶,收入一年比 一年多,脱贫攻坚、乡村振兴让我们过 上了新生活。"勐旨村党支部书记鲁永 富说。他家住忙蚌自然村,经常参加临 沧市"六大工程培训",家里对30亩澳 洲坚果进行了嫁接改良,还加入果丰 合作社种植了20多亩波罗蜜,年收入

超过10万元。 前往"国庆街"的道路上,美丽云 南、醉美临沧、果香永德、绿美雪山建 设正如火如荼推进中。"国庆街"恰为 "工"字型,商铺林立、人头攒动,各类 商品、农产品琳琅满目,小吃多样可 口,叫卖声、吆喝声、说笑声此起彼伏, 胜过春节。"想不到这里的风景会这样 美,人们都很热情,我的篮子很好卖。 第一次来大雪山"国庆街"赶街的永德 县班卡乡班卡村七组村民张海龙夫妇 笑得合不拢嘴。

> 本报记者 李春林 通讯员 郭建军 王志海 李忠林

建功新时代 江河奔腾看中国 **3.**奋进新征程



江河浩荡,奔流不息。近年来,我省深 入贯彻落实习近平总书记考察云南重要 讲话精神和重要指示批示精神,奋力闯出 一条高质量跨越式发展的路子来,经济社 会发展迸发出新的活力。

从今日起,本报在"奋进新征程 建功 新时代"总栏目下开设"江河奔腾看中国" 子栏目,集中报道我省金沙江沿岸和珠江 流域各族干部群众全面贯彻新发展理念, 走好生态优先、绿色发展之路的积极探索

和典型经验,展示各地在发展中保护、在 保护中发展,打造区域经济协调发展新样 板,塑造创新驱动发展新优势,促进山水 人城和谐相融的新画卷,为迎接党的二十 大胜利召开营造良好氛围。

绿色发展铺就金沙江经济走廊



秋分时节,丽江市玉龙纳西族自治 县石鼓镇金沙江岸线风光无限。金沙江 犹如一条绸带,从青色的群山间飘然而 下,与岸边绿意盎然的柳林遥相辉映, 构成一幅壮丽山水图。

看着眼前蜿蜒的金沙江水,石鼓镇 武装部部长和朝明觉得多年来的付出

和朝明告诉记者,长江第一湾一带 风沙大,为了防风固沙,近年来,玉龙县 林草局在石鼓镇组建了一支专业扑火 队,和朝明带着扑火队员冬季防火、春 季种树,目前已在金沙江畔种下了20万 株柳树。

随着栽种的柳树逐渐成活,水清岸 绿的金沙江岸成了游客休闲游玩的新 去处。越来越多的游人到长江第一湾观 光游玩,村里的葛根、海棠果、米糕、凉 粉等农产品找到了销路,部分村民还开 起了民宿、饭馆、小吃摊。石鼓镇逐渐成 为名副其实的"乡村旅游胜地"。

金沙江是长江的上游,流经丽江 市境内615公里,占金沙江云南段全长 的近四成。作为长江上游重要的生态安 全屏障,近年来,丽江市主动对接和服 务长江经济带发展战略,努力践行生态 优先、绿色发展理念,积极探索"绿水青 山就是金山银山"的发展路径,坚持生 态建设产业化、产业发展生态化,着力 建设绿色发展先行区、生态文明建设

在曾经的重点产煤大县华坪县, 漫山遍野的芒果树上一个个硕大的芒 果缀满枝头,村民们穿梭在果园中采 摘成熟的果子。眼前的景象很难让人 相信,10年前这里还是一片尘土满天 飞的矿山。

近年来,华坪县将生态保护与经济 发展相结合,引导群众发展芒果产业, 打造"一县一业"晚熟芒果产业,推进煤 炭产业向绿色生态产业转型发展。到 2021年底,全县芒果种植面积达42万

亩,年产量36.7万吨,产值24.7亿元,种 植面积居云南第一、全国第二,"华坪芒 果"先后获得国家地理标志产品保护、 中国特色农产品优势区、全国名优果品 区域公用品牌、云南省特色农产品优势 区、云南省"10大名果"等荣誉。

在推动芒果产业发展中,华坪县出 台了《华坪县"一县一业"示范创建农业 产业集群奖补办法(试行)》等政策,引 导新型经营主体在健全产、供、销传统 产业链的基础上,加大芒果精深加工、 冷链物流设施建设、智能化采选设备引 进等措施和力度,延长产业链条,提升 芒果附加值。目前,全县有从事芒果加 工、销售的省级以上农业产业化龙头企 业7家,研发了芒果冻干、冻粉、芒果酒 等10多种产品。华坪县被授予"绿水青 山就是金山银山"实践创新基地。

华坪县绿色引领发展芒果产业,是 丽江市统筹谋划金沙江流域的产业、环 境,以打造一流"绿色食品牌"为主路 径,培育特色水果、道地中药材、木本油 料等特色优势产业的生动体现。

经过多年努力,古城区高山花卉、 玉龙县道地中药材、永胜县食用菌、华 坪县芒果、宁蒗彝族自治县马铃薯种薯 的"一县一业"产业格局基本形成。丽江 市还计划在金沙江沿岸建设100万亩高 产稳产高标准农田、100个光伏提水项 目、年产100万头生猪养殖场,连片种植 100万亩特色优质经济作物,打造100 个乡村振兴示范点,打造100亿元以上 产业。截至目前,已完成光伏提水项目 75个,建成高标准农田97.01万亩,全力 推进乡村振兴示范区"2+6"示范点建 设,种植经济作物180万亩,正在实施林 业生态扶贫PPP项目。

本报记者 和茜

高速公路连通雪域高原新生活

跨越江河,穿越峡谷,香丽高速公 路如一条流光溢彩的"绸带";世界上跨 度最大的独塔单跨地锚式钢桁梁悬索 桥——虎跳峡金沙江特大桥,屹立于金 沙江上,勾勒出一道迷人的风景。

"通高速"是迪庆藏族自治州各族 儿女的梦想。2021年9月,香丽高速公 路全线投入运营,结束了迪庆州不通高 速公路的历史,开启了发展新征程。当 地群众感慨,在沿江而上的高速公路上 行驶,看到的不仅仅是生态美景,还有 美好未来。

"以前一出门就是泥巴路,去丽江 隔四五天才有一趟班车,差不多要一天 才到。"今年70岁的香格里拉市小中甸 镇和平村区亚顶小组村民邓中心说,高 速公路通车后,两小时就可以到丽江, 节省了时间和精力,做生意也方便多

了,女儿买了新车做客运生意,今年的 收入至少能增加50%。

9月下旬,小中甸镇的坝子、草甸迎 来一年中最艳丽夺目的时节,狼毒花烂 漫如火,染红了秋天,不少自驾车游客 掏出手机拍照。一名来自广西的游客 说:"这是我第一次来香格里拉,全程走 高速公路,非常方便。成片的狼毒花太 美了,我要拍照发在朋友圈炫一下。'

拉茸念扎是土生土长的小中甸人 两年前大学毕业。看到家乡的游客越来 越多,各行各业发展迅速,他产生了在 家门口创业的想法。"家里正在修建新 房,想开民宿,但钱不够。我打算先开店 铺,把家乡的土特产卖出去。"拉茸念扎 说,家里养的藏香猪以前都是自己吃, 现在每头至少可以卖2000元,还有松 茸、牦牛等特产,都可以做成"大生意"。

高速跑出新速度,立体综合交通网 络改变了出行难、交通差的状况,推动 香格里拉"进藏、入川、出滇"的区位优 势进一步释放,沿线产业为巩固脱贫攻 坚成果、全面推进乡村振兴注入强劲动 力。截至今年第二季度,香格里拉市农 业产业化龙头企业达35家,龙头企业各 产业完成现价总产值2.6亿元,带动农 户2万多户,农户增收8430万元,比上 年同期增长18.23%。

"没通高速公路前,村里的企业有 七八家,土地流转2000亩。现在入驻的 企业有32家,土地流转5670亩。"小中 甸镇和平村党总支书记扎西次理告诉 记者,高速公路和乡村公路的畅通,让 外面的企业进来了、外出务工的人回 来了,中药材种植、房车营地、农家乐、 民宿等有效带动了区域高质量发展,

村民的日子过得一天比一天红火,各 民族携手迈向更加美好的生活。

高速公路让各族群众的生活驶入 快车道,也让世界的"香格里拉"魅力更 加彰显。迪庆州抢抓机遇,突出抓好基 础设施项目和产业项目建设,今年上半 年GDP增速高于全国、全省平均水平。 今年7月,迪庆州接待旅游者224.51万 人次,同比增长56.89%;旅游收入25.85 亿元,同比增长41.27%。

今天的迪庆高原,各族群众切身体 会到翻天覆地的生活巨变,感党恩、听 党话、跟党走的信心和决心更加坚定, 发自肺腑拥护核心、心向北京,以更加 昂扬自信、更加感恩奋进的姿态,迈向 社会主义现代化建设新征程,奋力开启 建设团结富裕文明和谐美丽平安的新 时代新迪庆新篇章。 本报记者 张帆



曲靖市推进城乡网格化服务管理-

"一张网"绘出基层治理新蓝图

"按照规模适度、便于管理的原则, 西平街道在11个社区以常住居民、商住 小区、辖区单位、工贸企业和商户五类划 分了397个网格单元,并分别选聘专责 网格员及时将各项政策宣传到位,将群 众的各项诉求收集上报。"在曲靖市沾益 区西平街道社会治理中心,西平街道政 法委员徐春凤打开电子显示屏,一张街 道网格化基层治理详图呈现在眼前。

"基层治理一网覆盖,社情民意一 屏知晓,指挥调度一体联动,群众诉求 一呼必应。"充分利用网格化管理,打通 服务群众"最后一米",沾益区西平街道 只是曲靖市城乡网格化服务管理的一 个缩影。

今年9月1日,我省首部城乡网格 化服务管理领域的地方性法规——《曲 靖市城乡网格化服务管理条例》正式施 行。《条例》的颁布实施为进一步推动基 层社会治理工作规范化、法治化,推进 曲靖市市域社会治理现代化提供了法 治保障。

"《条例》立足贯彻落实好省委、市 委关于一线工作法的各项具体要求,把 基层网格化服务管理的成熟经验与做 法制度化,涉及网格化服务管理工作的 原则、网格界定及划分、组织协调机制、 工作保障机制等内容。"曲靖市委政法 委副书记余中平介绍,《条例》明确设立 "乡镇(街道)、村(社区)、网格及网格单 元"的三级网格服务管理机制,同时对 总网格长、网格长、专责网格员、兼职网

格员的设置及其工作职责作了规定。 坚持以打造"一张网"为抓手,曲靖 市城乡网格化服务管理工作,取得了明 显成效,在疫情防控中体现得尤为明显。

"《条例》施行以后,我市严格落实 网格化立体防控,夯实基层防控屏障, 构建了疫情防控常态化模式。"曲靖市 卫生健康委员会副主任张绍永介绍,在 疫情防控工作中,曲靖以村(社区)为网 格,以村(居)民小组、小区(楼栋)、机关 企事业单位为基本单元,以辖区内所有 住户(包括租房户)、商户、流动人口为 对象,建立网格户主微信群等方式,有 效发挥了疫情防控网格的"前哨""探 头"作用。

除了在疫情防控中大显身手外,网 格化在巩固曲靖文明城市创建成果、城

市精细化管理方面也发挥了巨大作用。 "精细管理一张网,指挥调度一张 图,部门考核一张表。"曲靖市城市综合 管理局局长杨波介绍,各县(市、区)局 副科级以上领导分包乡镇(街道)融入 一级网格,大、中队长及科室负责人下 沉到社区进入二级网格,城管执法队 员、协管员、环卫工人三支队伍定岗到 街区、路段融入三级网格,网格化服务 管理与数字化城市管理系统之间有机 融合,网格化、数字化在城市管理日常 运行中的作用充分发挥,城市管理路径 不断创新。

> 本报记者 博达 邓清文 王毅 蒋琼波 甘仕恩



全媒体集中采访活动-· Tarkhamm · 爱自日表 · Gana · 图 andron · 爱自考 ◆元献 · Lack ■ ******* · Adithia